

# 打了16年,还得打下去

## 特朗普的阿富汗新战略:不撤军还要增兵



在阿富汗执行搜索任务的美国海军陆战队员。(资料片)

美国总统特朗普当地时间21日晚发表讲话,公布对阿富汗新战略:这场战争还得继续打,美国不会从阿富汗撤军,而且还将投入更多兵力,直到“胜利”为止。特朗普表示,美军从阿富汗匆忙撤军会造成权力真空,美军必须“为胜利而战”。

### 竞选时可不是这么说的

特朗普选择在与白宫隔河相望的弗吉尼亚州阿灵顿县迈尔-亨德森陆军联合基地发表讲话,于电视黄金时段面向全国播送。讲话的中心思想与其竞选总统期间一再发表的主张相悖。特朗普去年多次表示,这场至今打了16年的仗是在浪费美国人的时间、金钱和性命,应该马上从阿富汗撤军。

特朗普在讲话中承认食言:“我最初的本能反应是撤军,按惯常来说,我都喜欢遵从自己的本能,但我一直听说,当你坐上(白宫)椭圆形办公室那张办公桌后那个位子,你做出的决定就会和当初所想很不一样。”

他在讲话中强调这场战争的军事意义,他如今认为美军一旦撤走,将使阿富汗战场留下真空,诸如“基地”和“伊斯兰国”等恐怖组织会趁虚而入。“我们不再去重建国家,我们要杀掉恐怖分子。”

不过,他强调:“我们(对阿富汗)承诺的付出不会无穷无尽,我们的支持也不是空白支票,美国人民希望看到真正意义上的改革和实实在在的结果。”“我们的军队会战斗到胜利为止,从现在起,我们将给胜利一个清晰的定义。”特朗普指出,美国在阿富汗取得胜利的标志包括打击敌人、消灭“伊斯兰国”和“基地”组织以及杜绝针对美国的大规模恐袭发生。

特朗普这番表态意味着他上任数月以来政府内部关于是否撤军的争论和纠结总算有了初步结果。美国“政治”网站和美联社报道,特朗普和他的几名亲信原本倾向于撤军,而军方代表如国防部长马蒂斯和总统国家安全事务助理麦克马斯特等努力说服特朗普“不能撤”,尤其当前塔利班向前推进,“伊斯兰国”在叙利亚和伊拉克生存空间被挤压后急于寻求新的出路,而阿富汗军队、警察力量仍很薄弱。特朗普在犹豫中一再推延宣布立场,直至被说服。

阿富汗军方已表明态度:希望美军继续提供支持。但阿富汗部分政府官员反对美国继续增兵。

### 可能增兵4000人

尽管说要增兵,特朗普就增兵规模和时间表语焉不详,表示将“随机应变”。“我们不会去谈到底派多少兵或下

一步计划什么军事活动。从现在开始,我的战略将以前方实际情况为指导,而非遵从什么随意制定的时间表。”

他在讲话中指责前任总统奥巴马从伊拉克撤军,决定过于“草率”且执着于撤军“时间表”。他认为,正是奥巴马决定匆忙从伊拉克撤军,才导致“伊斯兰国”在伊拉克兴风作浪。

在特朗普讲话之前,有美国官员对媒体透露,估计特朗普会听从五角大楼的建议,向阿富汗增派近4000人的兵力。当前,驻阿美军共8400人,其人数在2011年奥巴马当政时的最高峰期达10万人左右。

目前驻阿美军主要承担为阿富汗安全部队提供培训和咨询的任务,一部分也参与打击阿境内“伊斯兰国”武装人员的反恐行动。

### 恐难扭转阿富汗局势

从竞选总统时一再呼吁美国尽快从持续近16年的阿富汗战争中脱身,到

如今“不撤反增”的食言,特朗普是出于什么考虑呢?中国社会科学院美国问题专家刁大明认为,特朗普如今做出这个决定,除了上任后受军方意见影响,也是个“无奈”的选择。

刁大明说,近期美国民调显示,越来越多的人认为阿富汗战争是失败的,但同时仅有两三成民众不支持增兵,其他人对如何结束阿富汗战争没有任何建议或意见。这说明,民众比较迫切希望化解阿富汗战场的僵局,遏制恐怖主义势力。“所以,对特朗普政府来说,对阿增兵并没有太大的民意压力。”

刁大明认为,这个决定的背后,一个是国内因素,比如弗州骚乱发生后,对阿富汗增兵可以多少起到转移视线的作用。另一方面,除了增兵,加强打击这种武力手段,美国想结束阿富汗战争并没有其他更好的办法。既然选择余地有限,特朗普也只能接受。

中国现代国际关系研究院美国问题专家孙成昊认为,特朗普对阿富汗新政策只是战术性调整并非战略性变化,

其宣布的一些举措无非是旧有措施的再次排列组合。孙成昊说,这种调整反映了特朗普“美国优先”思路的影响,比如,强调美国不再承担帮阿富汗进行“国家建设”这种价值观层面的道义责任,而只专注于反恐这一符合当前美国利益的任务。

中国国际问题研究院战略所阿富汗和南亚问题专家李青燕指出,美国继续在阿驻军,客观上有利于遏制“伊斯兰国”等极端组织在这一地区的发展壮大,同时,各国博弈也使地区反恐问题趋于复杂化、长期化。

分析人士指出,在阿富汗安全局势持续恶化的背景下,特朗普的新战略恐怕难以达到扭转局势的效果,美军也将不可避免地继续深陷冲突泥潭。华盛顿智库国际政策研究中心高级研究员查尔斯·奈特认为,阿富汗政府目前的力量“完全不足以”抵御塔利班的攻势,美国对阿富汗的有限增兵也“完全不足以”改变阿富汗局势。

综合新华社等

# 爱丽舍宫给马克龙夫人立规矩: “第一夫人”别想了,只有预算没工资



布丽吉特·马克龙

法国总统马克龙为爱妻设“第一夫人”公职的计划告吹后,爱丽舍宫21日公布一份文件,明确布丽吉特的“定位”,只字未提“第一夫人”这几个字。

美联社报道,这份“有关国家元首夫人透明度”的特许状中没有使用“第一夫人”的说法,取而代之的是“配偶”、“夫人”或“布丽吉特·马克龙夫人”等字眼。

文件开头写道,法国没有把总统配偶的职分写入法律文书,这是首次通过特许状澄清并公开总统配偶的任务以及可动用的财政资源。总统配偶执行公务所需资金来自总统府预算,受公众监督。

在活动经费方面,布丽吉特没有报酬,也没有招待费或个人的预算,其办公厅费用将算在总统府预算内。

爱丽舍宫指出,总统配偶的活动开支将透明地列在爱丽舍宫的账目明细表里,这些账目将交由审计院审核。审计院将以专门报告公布详情。此外,法国总统府网站还将公布布丽吉特的活动和出行记事簿,以及她5月14日入住爱丽舍宫

以来的一份活动纪要。

宪章列出布丽吉特的“任务”,暗示她可以在社会活动上积极作为。比如:在教育、健康、残疾人、文化、男女平等领域同民间团体联络,在全国范围和国际上着手应对气候变暖以及以妇女儿童为对象的暴力问题。

据报道,这是法兰西第五共和国历史上首次用白纸黑字为总统夫人立下“规矩”。此前,总统夫人扮演的角色以及其活动经费都是非正式的,大多很模糊。

布丽吉特身边人士特别指明,文件定下的不是法律地位,而是一种行动承诺,只在马克龙任期内对布丽吉特·马克龙有效,对总统继任人及其配偶无任何约束力。该消息来源还指出,该文件是总统府在总统夫妇首肯下起草的。

现年39岁的马克龙曾说,总统妻子“必须扮演某种角色并因此一角获得认可”。他的每一场竞选集会,64岁的布丽吉特几乎次次亮相,他从不讳言布丽吉特是自己的“幕后军师”。

马克龙上任后计划为妻子设立“第一夫人”官方职务,让她可以有名有分地支持自己的工作。不料,民意反对声很大,主要原因是,虽然马克龙承诺布丽吉特不需要工资,但专门设置“第一夫人”职务仍需要单独财政拨款,同马克龙政府力推的廉政改革言行相悖。最终,民意支持率的下滑迫使马克龙不得不“服软”,放弃这一破旧立新的念头。

有媒体报道,尽管没有成文的法律规定,但法国“第一夫人”可以有自己的办公室、员工和安保人员,相关费用从爱丽舍宫预算中支付,每年大约45万欧元(约合357万元人民币)。

法国历任总统之妻都没有正式头衔或官方职分。前任总统奥朗德执政时,同女演员朱莉·加耶秘密幽会,甩掉陪他人主爱丽舍宫的女友瓦莱丽·特里耶韦莱。奥朗德的前任萨科齐在任期头一年,就同一起“入宫”的妻子塞西莉亚·西加内-阿尔贝尼兹离婚,迎娶超级模特出身的卡拉·布鲁尼。据新华社、澎湃新闻